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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA N. 250 

Seduta del  26/07/2010

Qualifica Componente Presente
Presidente 
della Provincia

GANCIA GIANNA S

Vice Presidente ROSSETTO GIUSEPPE S
Assessore BLENGINI PIETRO N
Assessore COLOMBATTO LUCA S
Assessore COSTA LUIGI S
Assessore DELFINO MAURIZIO S
Assessore ISAIA STEFANO S
Assessore LAURIA GIUSEPPE S
Assessore MELLANO ROBERTO S
Assessore RUSSO ROBERTO S
Assessore VISCUSI LUCIA N

Con l’assistenza del Segretario Generale GIANNACE DOMENICA MARIA 

Oggetto: CINQUANTENARIO DELLA MORTE DI LUIGI EINAUDI  

Il Signor  Presidente  riferisce:



Ricorrerà il prossimo anno il cinquantenario dalla morte di Luigi Einaudi, nato a Carrù il 24 marzo 
1874  e  morto  a  Dogliani  il  30  ottobre  1961.  Presidente  della  Repubblica  dal  1948  al  1955, 
Senatore del  Regno fin dal 1919 e quindi  Senatore della  Repubblica,  membro dell’Assemblea 
Costituente, Economista e Docente universitario (Università di Torino – di cui fu anche Rettore –, 
Politecnico di Torino, Università Bocconi di Milano), Governatore della Banca d’Italia (1945-1948), 
Vice Presidente del Consiglio dei Ministri oltre che Ministro del Tesoro e delle Finanze prima e del 
Bilancio poi negli  Esecutivi  De Gasperi nell’immediato secondo dopoguerra,  editorialista de  La 
Stampa e  de  Il  Corriere della  Sera,  corrispondente  dell’Economist,  Luigi  Einaudi  fu  Statista di 
primo piano a livello nazionale nonché intellettuale e saggista conosciuto, studiato ed ammirato a 
livello internazionale.

E’ questo un contesto riduttivo per dar conto dell’ampia bibliografia, che si articola in pubblicazioni 
scientifiche di assoluto rilievo ma anche in contributi e saggi divulgativi tuttora attuali e insuperati: 
basti qui e ora citare le opere Il Buongoverno, Lo scrittoio del Presidente e Prediche inutili.

E’ intenzione della Provincia contribuire a valorizzare la memoria e l’insegnamento del Presidente 
Luigi Einaudi. Allo scopo, sono state avviate iniziative e contatti per circoscrivere ed elaborare 
un’iniziativa che, tanto sotto il  profilo culturale quanto dal punto di vista storico, contribuisca a 
restituire nella sua attualità ed eccellenza la figura dello Statista.

Preziosi spunti sono pervenuti dal Prof. Angelo Maria Petroni:  docente universitario,  segretario 
generale  dell’Aspen  Institute  Italia,  prestigioso  ed  attivo  esponente  di  numerose  istituzioni 
scientifiche italiane ed internazionali, tra cui la Fondazione “Luigi Einaudi” di Roma ed il Centro di 
Ricerca e Documentazione “Luigi Einaudi” di Torino, il Prof. Petroni rappresenta sicuramente uno 
dei più qualificati  studiosi  del  pensiero politico italiano ed è massimo conoscitore dell’opera di 
Luigi Einaudi.

Il Prof. Angelo Maria Petroni si è reso disponibile per assumere – a titolo gratuito – la direzione 
scientifica delle iniziative in oggetto: in particolare, sua è la proposta di dare avvio ad una serie di 
Conferenze annuali da intitolare “Lezioni Luigi Einaudi”, con un intervento di una personalità di 
spicco del mondo scientifico e politico nazionale o internazionale.

Per  quella  che  potrebbe  definirsi  l’inaugurazione  delle  “Lezioni  Luigi  Einaudi”,  si  è  ritenuto 
d’invitare il Ministro dell’Economia e delle Finanze Giulio Tremonti: da primi contatti intercorsi, si è 
acquisita la disponibilità del Prof. Tremonti per il pomeriggio di venerdì 24 settembre per la prima 
delle “Lezioni Luigi Einaudi” il cui titolo provvisorio, proposto dall’autore, è  Le cause e gli effetti  
politici della prima crisi globale.

LA GIUNTA PROVINCIALE

Udito il relatore e convenendo sulle argomentazioni addotte in ordine al provvedimento proposto;

Visto il D. Lgs. 18.8.200 n. 267;
VISTO il parere tecnico espresso dal Dirigente del Settore;

Atteso che la documentazione di cui sopra risulta allegata agli atti;

Con voti unanimi legalmente espressi;



DELIBERA

 di  istituire le “Lezioni Luigi Einaudi”, con cadenza annuale a partire dal 2010 con la Lezione 
inaugurale che sarà tenuta dal Prof. Giulio Tremonti; 

 di  affidare  a  titolo  gratuito  la  direzione  scientifica  dell’iniziativa  nel  suo  complesso  al 
Professor Angelo Maria Petroni;

 d’incaricare l’Ufficio di Gabinetto della Presidenza di coordinare l’organizzazione logistica 
dell’evento di intesa con la  direzione scientifica;

 per la Lezione inaugurale del 24 settembre 2010, l’Assessore alla  Cultura, insieme con 
l’Ufficio di Gabinetto con l’Ufficio di Presidenza del Consiglio provinciale e l’Assessore alla 
Cultura, dovrà cercare ogni collaborazione con le istituzioni culturali e scientifiche locali e 
nazionali oltre che con il Comune di Dogliani e la Regione Piemonte.

Posto ai voti il provvedimento con votazione palese, risulta approvato all’unanimità.
Ugualmente all’unanimità, con votazione separata, viene dichiarata la sua immediata eseguibilità.
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